2023-2024学年广东省珠海市九年级（下）开学考试物理试卷

一、单选题：本大题共7小题，共21分。
[bookmark: f16c58d2-029d-45d9-bfed-11e1da47d98d]1.下列生活中用电器正常工作时的数据最接近实际的是(    )
A. 一盏LED台灯功率为1kW	B. 家用空调工作电流为5A
C. 一节新的7号干电池电压为5V	D. 家用冰箱一天消耗电能为
[bookmark: 8ccfc034-1ad7-4504-9e38-869909621411]2.下列关于安全用电的说法正确的是(    )
A. 不接触带电体就不会发生触电事故
B. 人体安全电压不高于220V
C. 用试电笔接触火线使氖管发光时，没有电流通过人体
D. 洗衣机用三脚插头使金属外壳接地确保用电安全
[bookmark: 4ae7f900-a3cd-4d16-836a-7aef58fcfe05]3.下列关于能量守恒定律的说法正确的是(    )
A. 能量在转化和转移过程中，能量的总量保持不变
B. 能量可以凭空消灭
C. 随着科学技术进步，永动机可以制成
D. 电吹风工作时将机械能转化为电能
[bookmark: d82250b1-3409-4be7-8e5c-f82cfbea9f68]4.小珠用如图甲所示电路探究“串联电路中用电器两端的电压与电源两端电压的关系”，当闭合开关后，两个电压表指针偏转均如图乙所示，则电阻和两端的电压分别为(    )
[image: ]
A. 、	B. 6V、	C. 、	D. 、6V
[bookmark: c5f8b66e-ffcd-473f-a72d-787b5ed2303a]5.如图所示，礼花筒利用钢瓶内的高压空气膨胀，将筒内彩带喷向空中，产生喜庆效果。高压空气膨胀的过程中(    )
	[image: ]


A. 通过做功的方式使自身的内能增大	B. 通过热传递的方式使自身的内能增大
C. 通过做功的方式使自身的内能减小	D. 通过热传递的方式使自身的内能减小
[bookmark: cc58065c-07a9-41ba-9968-9133cc7589f1]6.[image: ]如图所示为常用的铝芯导线，它是由多条铝线外包绝缘皮制成，下列方法能减小其电阻的是(    )
A. 减小铝线的长度
B. 减小导线两端的电压
C. 减小导线中的电流
D. 抽去几条铝线
[bookmark: 85487109-2092-457c-b184-bca2c9e359e2]7.如图甲所示是某天然气监测仪的电路原理图，已知电源电压恒为3V，为阻值的定值电阻，气敏电阻R阻值与天然气含量指数的关系如图乙所示。下列说法正确的是(    )
	天然气含量指数
	
	
	100及以上

	天然气泄漏等级
	安全
	轻微泄漏
	危险
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A. R的阻值随天然气含量指数的增大而减小
B. 天然气含量指数越大，电压表的示数越小
C. 当天然气含量指数为25时，电压表示数为1V
D. 当电压表示数为2V时，天然气泄漏等级为安全
二、填空题：本大题共7小题，共21分。
[bookmark: 77e85b8c-5fb5-40b5-8950-4a23e5485f2c]8.用塑料梳子多次梳干燥的头发，梳子得到电子而带______电，从而吸引头发。头发越疏越蓬松，是因为头发带______选填“同种”或“异种”电荷，相互排斥。塑料梳子是______选填“导体”或“绝缘体”。
[bookmark: 95ac3e09-f389-46cf-889f-194bc5f0472d]9.校园桂花盛开，散发阵阵花香，这是______现象，此现象说明分子在______，同时还说明分子间有______。
[bookmark: e7605360-5cd7-469d-afe7-1b977bfd2f2a]10.发光二极管是由______选填“超导体”或“半导体”材料制成，具有______选填“单向”或“双向”导电性；家用电饭锅的电热丝______选用超导材料制作选填“可以”或“不可以”。
[bookmark: b9171733-6fe2-401e-b64c-53c73be70fa6]11.小海想买电暖气或热水袋，他查阅资料发现电暖气里的工作物质是油不是水，好处之一是油的比热容比水______选填“大”或“小”，加热时升温______选填“快”或“慢”；热水袋充入水不是油，因为在相同条件下，水可以放出更______选填“多”或“少”的热量。
[bookmark: 86aafc4b-be18-44c4-982e-b20919623e80]12.[image: ]如图所示电路，开关闭合、断开时，电流表A的示数为，则通过的电流是______ A；当开关、均闭合时，电流表A的示数为，则灯泡______选填“发光”或“不发光”，通过灯泡的电流是______ A。


[bookmark: 5c6486ee-b1f1-4cfd-a941-ff23dfbe1652]13.[image: ]如图所示是某内燃机的能量流向图，由图可知，能量浪费最多的是______部分带走的，输出有用功占燃料释放能量的______，完全燃烧汽油，可放出______ J热量。
[bookmark: c6b9463c-e49e-47c3-a02c-a5f6c406068e]
14.灯泡标有“12V 6W”、灯泡标有“12V 12W”，两灯电流随电压的变化关系如图所示。若将、并联接在12V的电源两端，则干路中的总电流是______ A；若将、串联接在某电路，使恰好正常发光，则此时两端电压为______ V，的实际功率为______ W。
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三、作图题：本大题共3小题，共7分。
[bookmark: 2647dab1-f649-4415-81c4-19197bb1c236]15.[image: ]如图所示，闭合开关后，要使滑动变阻器的滑片P向左移动时灯泡变暗，请用笔画线代替导线将滑动变阻器正确接入电路。


[bookmark: eb7582ee-cfb1-4fec-a89d-23ef3aea2a3e]16.如图所示，某中学安装了新型门禁系统，人脸识别成功闭合或刷卡成功闭合均能打开门闸由电动机M控制；请把电路图连接完整。
[image: ]
[bookmark: 6aea78e0-3bec-4344-8f73-80d13fcc7a65]17.如图所示为带USB接口的插座，请把图中元件接入电路，要求开关断开时，插座和USB接口均不能使用；开关闭合时，插座和USB接口可以独立工作。
[image: ]
四、实验探究题：本大题共5小题，共32分。
[bookmark: 7fe0cc14-4fc0-430a-9e3d-aa0eba18780b]18.小珠家电能表如1图所示，电能表的读数为______，同时工作的用电器总功率不能超过______ W。他发现邻居家电能表铝盘转动的更快，说明此时邻居家用电器消耗的总功率更______选填“大”或“小”。
[image: ]
如2图甲所示，水果扮演了“电源”的角色，工作时将自身的______能转化为电能；用电压表测量水果电池的电压，如2图乙所示，水果电池的正极是______选填“铜片”或“锌片”，若想增大电压表的示数，可将多个水果电池______选填“串联”或“并联”。
[bookmark: 8380c47b-e4f0-4810-bdee-1ea12a19287d]19.为探究“电流与电压的关系”实验，小珠连接电路如1图所示：
[image: ]
小珠连完最后一根导线，电表指针立刻偏转，其操作不规范之处是：连接电路时______；
某次实验过程中，电流表无示数，电压表示数较大，原因可能是电阻R ______选填“短路”或“断路”；
排除故障后，开始测量并将实验数据记录在表中，当电压表示数为时，电流表示数如2图所示，为______ A；
	电压
	
	
	
	

	电流
	
	
	
	


根据表中数据，请在3图中画出关系图象；
由图象可得实验结论：______；
小海想用小灯泡替换定值电阻进行实验，小珠认为不行，原因是______。
[bookmark: 2275c0dc-834a-408b-83e4-285db90b41b1]20.在探究“电流通过导体产生的热量与什么因素有关”时，小海利用如图所示的实验装置进行实验，透明容器中密封着等量的空气，容器内装有电阻丝。
[image: ]
通过观察两个U形管中______来比较电流通过导体产生热量的多少，这种实验方法叫______；
将图甲中的开关闭合，可以探究电流产生的热量与______的关系。某次实验通电一段时间后，电路无故障，但其中一个 U形管中的现象不明显，原因可能是______；解决问题后，再次进行实验，容器______选填“A”或“B”的电阻产生的热量多；
将图甲虚线框中所示的装置替换为图乙所示的装置进行实验，在两端并联，目的是使通过与的电流______选填“相同”或“不同”；实验中，若想使两个U形管中的现象对比更明显，可进行的操作是______。
[bookmark: f458562f-03cf-4397-be21-aee582a8b092]21.汽车涉及许多物理知识，请你解答：
[image: ]
如1图所示是课本中的演示实验，实验A中，迅速压下活塞，容器内气体内能______选填“增大”或“减小”，温度______选填“升高”或“降低”；
如2图所示为四冲程汽油机的一个工作循环，使汽车获得动力的是图______选填“甲”、“乙”、“丙”或“丁”所示的______冲程，与此冲程原理相同的是1图中的实验______选填“A”或“B”；
当汽油在发动机内燃烧不充分时排气管会冒“黑烟”，这时发动机的效率将______选填“升高”或“降低”。
[bookmark: 318634ed-05e1-49db-9f31-49a8dca231af]22.小海根据图甲所示的电路图连接电路，测量定值电阻的阻值，电源电压恒定不变。
[image: ]
闭合开关前，滑动变阻器滑片应移到最______选填“左”或“右”端，闭合开关后移动滑片，当电压表示数为1V时，电流表示数为，则______；
小海接着要将两端电压调至2V，应将滑片向______选填“左”或“右”移动，同时眼睛应观察______表选填“电流”或“电压”的示数；
此实验小海多次测量的目的是______；
A.求平均值，减小误差
B.避免偶然性，寻求普遍规律
小珠用电阻箱设计了如图乙所示电路，应用等效替代法测量灯泡正常发光时的电阻；
①按照电路图连接好电路，闭合开关和，调节滑动变阻器使电流表示数等于灯泡的额定电流；
②断开开关，闭合开关和，保持滑动变阻器滑片位置不动，调节电阻箱R的阻值，直至______，读出此时电阻箱 R的阻值为；
③通过实验可知，灯泡L正常发光时的电阻为______。
五、计算题：本大题共2小题，共13分。
[bookmark: 44bc255a-c4ae-4d3f-a2ae-f619c81b7a78]23.如图是调光台灯及其简化电路图，电源电压不变，不考虑灯泡电阻随温度变化的影响。移动滑动变阻器R的滑片P到b端时，灯泡正常发光，电压表示数为12V，电流表示数为1A。求：
电源电压；
灯泡L的电阻；
滑片P移到a端时，电压表示数为，滑动变阻器R的最大阻值。
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[bookmark: 0893b994-d955-46b8-8fc8-38270d766c95]24.[image: ]如图是一款具有加热和保温功能的电暖水杯及其简化电路，电源电压为220V，、均为发热电阻，的阻值为，加热挡功率为300W。[已知求：
若开关闭合、断开，电暖水杯处于______选填“加热”或“保温”功能，此时电路中的电流多大；
用加热挡将的牛奶从加热到，此过程牛奶吸收的热量；
若不计能量损失，加热牛奶所需的时间。

六、综合题：本大题共1小题，共6分。
[bookmark: 3cb848f9-37f7-4d72-b826-97cef799b9b3]25.阅读短文，回答问题。
珠海紫燕无人机中国无人机技术世界领先，珠海紫燕无人机多次有效协助消防人员进行高温区域的优先降温。
如图甲所示为珠海紫燕某款无人机，采用电动机旋翼转动飞行，装配2个摄像头，可双屏分开操作，让监控更精准。
无人机携带的摄像头带有自动拍摄火情功能，未出现火情时处于待机状态。图乙为火情自启系统原理图，由“自启电路”、“控制电路”组成。其中电源由无人机的锂电池提供，R是电阻箱，Rₚ是红外探测器，它的阻值与红外线强度变化的关系如图丙所示为红外线强度，单位为。当发生火情时，a、b两端电压达到某一数值时摄像机将启动进入工作状态。如表是该无人机的部分参数。
[image: ]
	最大起飞质量
	25
	锂电池额定电压
	12

	电动机额定电压
	12
	电阻箱R最大阻值
	60

	锂电池容量
	20000
	电动机额定功率
	40


两个摄像头的连接方式是______选填“并联”或“串联”；
电池充满电，所储存的电能是______ J，未出现火情时无人机以额定功率在空中飞行的最大续航时间为______ h；
在“火情自启系统”中，a、b两端电压必须等于或大于10V时，控制电路才能启动摄像机进入工作状态。若设定红外线强度为3cd时启动摄像机工作，此时电阻箱的阻值至少应调到______；该系统能实现火情探测的最小红外探测强度为______ cd，若要在更小的红外强度下就启动摄像机工作，可采取什么措施？______填写一项即可。

答案和解析
1.【答案】B 
【解析】解：
A、一盏LED台灯功率约为10W，故A不符合实际；
B、家用空调的电功率约为1100W，工作电流约为，故B符合实际；
C、一节新的7号干电池电压为，故C不符合实际；
D、家用冰箱的电功率约为，一天工作时间约为8h，消耗电能约为，故D不符合实际。
故选：B。
不同物理量的估算，有的需要凭借生活经验，有的需要简单的计算，有的要进行单位的换算，最后判断最合理的是哪一个。
本题考查对生活中常见物理量的估测，结合对生活的了解和对物理单位的认识，找出合理的选项即可。
2.【答案】D 
【解析】解：A、人靠近高压带电体就有触电危险，故A错误；
B、对人体安全电压不高于36V，故B错误；
C、试电笔接触火线时，加在测电笔和人之间的电压是220V，测电笔和人是串联的，氖管会发光，会有电流通过人体，故C错误；
D、洗衣机的三脚插头是为了将其金属外壳与大地相连，防止外壳漏电时，给人造成触电事故，故D正确。
故选：D。
安全用电的原则是：不接触低压带电体、不靠近高压带电体；
对人体安全电压不高于36V；
试电笔的工作原理：人站在大地上，手接触笔尾金属体，笔尖金属体接触火线，火线和大地之间的电压是220V，测电笔和人是串联的，此时在测电笔和人体中都有电流，电流微弱不会对人造成危害。这个微弱的电流可以使氖管发光。人站在大地上，手接触笔尾金属体，笔尖金属体接触零线，零线和大地之间的电压是0V，在测电笔和人体中都没有电流通过，氖管不发光；
有金属外壳的家用电器使用三脚插头，将金属外壳接地，防止外壳漏电造成触电事故。
本题考查了学生对安全用电知识的了解与掌握，平时学习时多了解、多积累，加强安全意识，不能违反。
3.【答案】A 
【解析】解：
ABC、能量既不能凭空产生，也不会凭空消失，一个物体能量增加，必然伴随着别的物体能量减少，在能量转移和转化的过程中能量的总量是保持不变的，永动机违背了能量守恒定律，所以无法制成永动机，故A正确、BC错误；
D、电吹风工作时消耗了电能，获得了机械能，故将电能转化为机械能，故D错误。
故选：A。
能量即不会消灭，也不会创生，只能从一种形式转化为另一种形式，或从一个物体转移到另一个物体上，在能量转化和转移过程中，能量的总量保持不变。
判断是哪种能量转化成了另一种能量的方法是：减少的能量转化为增多的能量。
本题考查了对能量守恒定律的理解、能量转化的判断，是一道基础题。
4.【答案】B 
【解析】解：因为电阻和串联，电压表测量的是电源电压，电压表测量的是电压，
根据串联电路的电压特点可知，电压表的示数比电压表的示数大；故电压表选的是的量程分度值为，根据指针位置可知，电压表读数为；表选的是的量程，分度值为，根据指针位置可知，电压表读数为；
根据串联电路的电压特点可得，的电压：。
故选：B。
首先根据串联电路的电压特点确定电压表、示数的大小，然后根据电压表的读数方法读出示数。
本题重点考查了电压表的读数方法，串联电路的电压规律，难度不大。
5.【答案】C 
【解析】解：礼花筒内的高压空气膨胀对外做功，将内能转化为彩带的机械能，内能减小，故C正确、ABD错误。
故选：C。
改变物体内能的方法有做功和热传递，做功属于能量的转化，热传递属于能量的转移。
利用内能做功，内能转化为机械能。
本题考查改变内能的方式，同时要知道内能与机械能的转化等。
6.【答案】A 
【解析】解：
A、导体的电阻与长度有关，且长度越短，导体的电阻越小，所以减小铝线的长度可以减小导体的电阻，故A正确。
BC、电阻是导体本身的一种性质，其大小由其本身的材料、长度、横截面积来决定，与导体两端的电压大小无关，与导体中的电流大小无关，故BC错误；
D、导体的电阻与横截面积有关，且横截面积越小，导体的电阻越大，把铝线中的铝线抽去几条，增大了导体的电阻，故D错误；
故选：A。
导体电阻大小的影响因素有：导体材料、长度、横截面积、温度等，与导体两端的电压和通过导体的电流无关。
该题考查了导体电阻的影响因素，属于基础知识，难度不大，但学生很容易认为电阻与电压、电流有关而出错。
7.【答案】C 
【解析】解：由甲图可知，开关闭合后，R与串联，电压表测量R两端的电压。
A、由图乙知，气敏电阻R的阻值随天然气含量指数增大而增大，故A错误；
B、由电路图可知，定值电阻和气敏电阻串联，电压表测气敏电阻两端的电压，当天然气含量指数越大时，气敏电阻R的阻值越大，电路的总电阻越大，电源电压恒定，由欧姆定律可知，电路中电流越小，定值电阻两端的电压越小，根据串联电路电压规律可知，气敏电阻两端的电压越大，即电压表示数越大，故B错误；
C、当天然气含量指数为25时，由图乙可知，R的阻值为，
此时电路中的电流：，
由欧姆定律可得，此时电阻R两端的电压：，即电压表的示数是1V，故C正确。
D、当电压表示数为时，
由串联电路电压规律，可得，两端的电压，
电路中电流为：，
根据可得电路中的总电阻：，
则气敏电阻R的阻值，由图乙可知，此时天然气含量指数为100，
由表格可知此时天然气泄漏等级处于危险，故D错误。
故选：C。
由图乙可判断气敏电阻的阻值与天然气含量指数的关系；
由电路图可知，定值电阻和气敏电阻串联，电压表测气敏电阻两端的电压，由图可知气敏电阻的性质，由电阻的变化利用欧姆定律可求得电路中电流的变化最后得出电压表示数的变化；
当天然气含量指数为25时，根据图象乙读出此时气敏电阻的阻值，根据欧姆定律求出电流，再根据欧姆定律求出气敏电阻两端电压，即为电压表示数；
根据求出电路中的电流和电路中的总电阻，再根据串联电阻特点求出此时气敏电阻的阻值，根据图象乙判断此时天然气泄漏等级。
此题主要考查的是学生对图象的处理能力、欧姆定律、串联电路的电压和电阻特点的理解和掌握，综合性很强，读懂图象是解决此题的关键。
8.【答案】负  同种  绝缘体 
【解析】解：用塑料梳子多次梳干燥的头发，梳子得到电子而带负电，头发和梳子摩擦后，头发带上同种电荷，同种电荷相互排斥；梳子的材料是塑料，塑料是很好的绝缘体。
故答案为：负；同种；绝缘体。
摩擦之后得到电子的物体带负电；
电荷间的作用规律是：同种电荷相互排斥，异种电荷相互吸引；
常见的导体包括：人体、大地、各种金属、酸碱盐的溶液等。常见的绝缘体有陶瓷、玻璃、橡胶、油等；导体和绝缘体没有绝对的界限。
明确电荷间的作用规律、电流方向的规定、对常见导体有所认识；可解答此题。
9.【答案】扩散  不停地做无规则运动  间隙 
【解析】解：校园桂花盛开，散发阵阵花香，这是扩散现象，此现象说明分子在不停地做无规则运动，同时还说明分子间有间隙。
故答案为：扩散；不停地做无规则运动；间隙。
不同物质的分子在互相接触时彼此进入对方的现象叫扩散；扩散现象说明不同物质的分子在不停地做无规则运动。
分子间存在间隙。
本题考查的是扩散现象；知道分子间有间隙。
10.【答案】半导体  单向  不可以 
【解析】解：发光二极管是由半导体材料制成，具有单向导电性；家用电饭锅的电热丝不可以选用超导材料制作。
故答案为：半导体；单向；不可以。
发光二极管是由半导体材料制成的，它具有单向导电性。
超导体的电阻为零，不适合制作电热丝。
本题考查的是半导体和超导体的材料及应用，属于基础性题目。
11.【答案】小  快  多 
【解析】解：油的比热容比水的比热容小，根据公式知，质量相等的油和水，吸收相同的热量时，油升高的温度快，所以电暖气里的工作物质是油而不是水；
因为水的比热容较大，相同质量的水和其它物质比较，降低相同的温度，水放出的热量较多，所以热水袋中装热水取暖。
故答案为：小；快；多。
油的比热容小于水的比热容；根据热量的计算公式是，比较比热容的关系分析判断即可得出油和水温度的变化；
水的比热容较大，相同质量的水和其它物质比较，升高或降低相同的温度，水吸收或放出的热量较多，据此分析。
本题主要考查对比热容知识的理解和应用，难度不大。
12.【答案】不发光   
【解析】解：当开关闭合，断开时，两灯泡串联；由于串联电路中处处电流相等，因此通过灯的电流和通过灯的电流都为；
当和都闭合时，灯泡被短路，不发光；电流表测量通过灯的电流，因此通过灯电流为。
故答案为：；不发光；。
从图中可以看出，当开关闭合，断开时，两灯泡串联，电流表测量串联电路中的电流；
当和都闭合时，灯泡被短路，电路中只有灯泡，电流表测量通过灯的电流。
本题考查学生能否正确判断电路的连接方式以及串联电路中电流的规律。
13.【答案】废气   
【解析】解：由能量流向图可知，能量浪费最多的是废气部分带走的；
由图可知，输出的有用功：，所以该内燃机输出的有用功为燃料释放热量的；
。
故答案为：废气；30；。
根据能量流向图分析回答；
根据能量流向得出转化为有用功的能量占总能量的比值；
根据求出汽油完全燃烧放出的热量。
本题考查了内燃机能流图和燃料完全燃烧放热公式的了解与掌握，是一道综合性题目。
14.【答案】 
【解析】解：
将、并联接在12V电源两端时，根据并联电路的电压特点，此时两灯的电压均为12V，由图像可知A、B中的电流分别为：
，，
根据并联电路的电流特点可知干路中的总电流；
将、串联接在某电源两端，因串联电路中各处的电流相等，且使恰好正常发光，
所以，由图像可知，电路中的电流，此时灯泡两端的电压，
此时灯泡的实际功率。
故答案为：；4；2。
将、并联接在12V电源两端时，根据并联电路的电压特点，此时两灯的电压均为12V，由图像可知、中的电流大小，根据并联电路的电流特点可知干路中的总电流；
将、串联接在某电源两端，使灯恰好正常发光，根据图像读出通过的电流即为电路中的电流，再根据图像读出两端的电压，根据得出灯泡的实际功率。
本题考查了串联、并联电路的特点、欧姆定律和电功率的计算，解题的关键是根据串联和并联电路特点从图像中获取有用的信息。
15.【答案】解：滑动变阻器滑片向左移动时，灯泡变暗，说明变阻器接入电路的阻值变大，故变阻器应选右下接线柱与开关串联接入电路中，如下图所示：
[image: ]。 
【解析】滑动变阻器滑片向左移动时，灯泡变暗，说明变阻器接入电路的阻值变大，据此确定变阻器连接方式。
本题考查了电路连接，掌握滑动变阻器的使用规则是解题的关键。
16.【答案】解：人脸识别成功闭合或刷卡成功闭合均能打开门闸，说明只要满足一个条件即可，因而两个开关是并联，如图所示：
[image: ] 
【解析】电路中元件的连接方式辨别：根据题意，若达到目时两元件同时要满足，则两元件存在串联关系，若达到目的时两元件是或者关系，则两元件存在并联关系，按照该思路解题。
此题主要考查元件的连接方式，解决该题关键是根据题意弄清楚两元件串并联的关系，属于中档题。
17.【答案】解：
由题知，三孔插座和USB接口可以独立工作，即两者是并联的，而三孔插座和USB接口由开关控制，说明开关在干路上，由此按家庭电路连接的要求补画电路如图所示：
[image: ] 
【解析】并联电路各支路用电器互不影响，由此可知，三孔插座和USB接口的连接方式；根据开关作用确定其在电路中的位置；
三孔插座的接法：上孔接地线，左孔接零线，右孔接火线。
本题考查了开关、三孔插座的连接，属于基础题目。
18.【答案】大  化学  铜片  串联 
【解析】解：电能表的最后一位数是小数，单位是，图示电能表的示数为；
由图知，电能表的工作电压是220V，电能表平时工作允许通过的最大电流为40A，小珠家同时工作的用电器最大总电功率：；
邻居家电能表铝盘转动的更快，说明此时邻居家用电器消耗的总功率更大；
水果电池供电时，化学能转化为电能；由图知，将电压表与该电池相连后，指针正常偏转右偏，铜片为该水果电池的正极；
由于串联电池的总电压等于每节电池的电压之和，所以若想增大电压表的示数，可将多个水果电池串联。
故答案为：；8800；大；化学；铜片；串联。
电能表读数时，注意：电能表的最后一位数是小数，单位是；
知道电能表的工作电压和电能表平时工作允许通过的最大电流，利用求小珠家同时工作的用电器最大总电功率；
电能表转盘转动越快反映了电流做功的越快、用电器消耗的总功率越大。
水果电池供电时，化学能转化为电能；在使用电压表时，电流从正接线柱流入、负接线柱流出，此时指针向右偏转；串联电池的总电压等于每节电池的电压之和。
本题考查电能表的读数、电功率的计算、水果电池工作时的能量转化、电压表的使用、串联电池的特点，属于基础题目。
19.【答案】连接电路时开关未断开  断路  在电阻一定时，电流和电压成正比  灯泡电阻随温度的变化而变化 
【解析】解：小珠连完最后一根导线，电表指针立刻偏转，其操作不规范之处是：连接电路时开关未断开；
某次实验过程中，电流表无示数，则电路可能断路，电压表示数较大，则电压表与电源接通，原因可能是电阻R断路；
电流表示数如2图所示，分度值为，示数为；
根据表中数据，描点、连线如图；
[image: ]；
由图象可得实验结论：在电阻一定时，电流和电压成正比；
小海想用小灯泡替换定值电阻进行实验，小珠认为不行，原因是灯泡电阻随温度的变化而变化。
故答案为：开关未断开；断路；；如图；在电阻一定时，电流和电压成正比；灯泡电阻随温度的变化而变化。
连接电路时，开关应断开；
某次实验过程中，电流表无示数，则电路可能断路，电压表示数较大，则电压表与电源接通；
根据分度值和量程得出示数；
根据表中数据，描点、连线；
由图象可得实验结论；
灯泡电阻随温度的变化而变化。
本题为探究“电流与电压的关系”实验，考查注意事项、故障分析、实验结论等知识。
20.【答案】液面高度差  转换法  电阻  容器的气密性不好  B 不同  更换较大电源，使电路中的电流变大一些 
【解析】解：电流通过导体产生热量的多少不能直接观察，但液体温度的变化可以通过液面高度差的变化来反映，这种研究方法叫转换法；
图甲中将容器中的电阻丝串联起来接到电源两端，通过它们的电流I与通电时间t相同，左边容器中的电阻小于右边容器中的电阻，所以探究的是电流通过导体时产生的热量与电阻的关系；
由可知，两阻值不同的电阻丝在相同时间内产生的热量不同，则U形管中应该出现液面高度差，而其中一个U形管中液面高度几乎不变，电路无故障，则说明与此相连的透明容器密闭性不好；
由图甲可是，B容器U形管左右两侧液面高度差较大，说明容器B的电阻产生的热量多；
装置乙中与串联，与并联，且三个电阻阻值都是，根据串联电路的电流特点可知，右端与两个电阻的总电流和左端的电阻电流相等，即，与电阻并联，根据并联电路的电流特点知，两电阻阻值相等，则支路中电流相等，，所以右边容器中的通过电阻的电流是左侧通过电流的一半，所以乙装置中的电阻的作用主要是使通过容器中两电阻的电流不同；
由可知，电路中电阻、通电时间相等时，若想使两个U形管中的现象对比更明显，可通过更换更大的电压，增大电流，使产生的热量更多，则U形管中的现象对比更明显。
故答案为：液面高度差；转换法；
电阻；容器的气密性不好；B；
更换较大电源，使电路中的电流变大一些。
电流通过导体产生热量的多少不能直接观察，利用转换法，通过液面高度差的变化来反映流通过导体产生热量的多少；
通过观察图甲的不变量和变量得出结果；
U形管中液面高度几乎不变而电路无故障，说明与此相连的透明容器密闭性不好；
通过观察图甲A、B容器两侧液面高度差得出哪个容器内的电阻产生的热量多；
根据串并联电路的电流特点可知，可得出通过与电流的关系，进而得出探究的是电流通过导体产生的热量与电流的关系；
由可知，电路中电阻、通电时间相等时，电流越大，产生的热量越多。
此题主要考查的是学生对“电流通过导体产生的热量与电阻的关系”实验的理解和掌握，注意控制变量法和转换法的运用。
21.【答案】增大  升高  丁  做功  B 降低 
【解析】解：实验A中，迅速压下活塞，活塞对容器内气体做功，气体内能增大，温度升高；
图丁中两个气门都关闭，火花塞点火，活塞向下运动，为做功冲程，此冲程中内能转化为机械能，为汽车提供动力，与图1中的实验B能量转化相同；
汽油在发动机内燃烧不充分时，在消耗相同的燃料时，转化的有用功将会减少，则发动机的热机效率会降低。
故答案为：增大；升高；丁；做功；B；降低。
改变物体内能的两种方法：做功、热传递；对物体做功例如克服摩擦做功、压缩气体做功、弯折铁丝做功等物体的内能增加、温度升高；物体对外做功气体膨胀做功，物体的内能减少、温度降低；
两个气门都关闭，火花塞点火，活塞向下运动，为做功冲程，此冲程中内能转化为机械能；
热机效率是指热机用来做有用功的能量与燃料完全燃烧放出的总能量的比值。
本题考查汽油机工作过程中的能量转化、对热机效率的理解以及水比热容大的应用，是一道热学综合题，难度不大。
22.【答案】右  5 左  电压  A 电流表的示数为   
【解析】解：为了保护电路，闭合开关前，滑动变阻器滑片应移到阻值最大处，即最右端；
闭合开关后移动滑片，当电压表示数为1V时，电流表示数为，则的阻值为：
；
小海接着要将两端电压调至2V，即增大两端电压，根据串联电路规律，应减小滑动变阻器两端电压，根据分压原理，应减小滑动变阻器接入电路的阻值，故应将滑片向左移动，同时眼睛应观察电压表的示数；
在测定值电阻的阻值实验中，为了减小误差，应多次测量取平均值，故选：A；
实验步骤：
①按照电路图连接好电路，闭合开关和，调节滑动变阻器使电流表示数等于灯泡的额定电流；
②断开开关，闭合开关和，保持滑动变阻器滑片位置不动，调节电阻箱R的阻值，直至电流表的示数为，读出此时电阻箱R的阻值为；
③在步骤①中，灯泡和滑动变阻器串联接入电路，电流表测通过电路的电流，移动滑动变阻器的滑片，使电流表的示数为，此时小灯泡正常发光；
在步骤②中，保持滑动变阻器滑片的位置不动，断开开关，闭合开关和，电阻箱和滑动变阻器串联接入电路，调节电阻箱R，使电流表的示数为，读出此时电阻箱的电阻值为，此时电阻箱的电阻等于灯泡正常发光时的电阻，即灯泡L正常发光时的电阻为。
故答案为：右；5；左；电压；；②电流表的示数为；③。
为了保护电路，闭合开关前，滑动变阻器滑片应移到阻值最大处；利用求出的阻值；根据串联电路电压规律和分压原理确定滑动变阻器滑片移动方向；
为了减小误差，应多次测量取平均值；
先把灯与滑动变阻器串联连入电路中，通过移动变阻器的滑片，使灯正常发光；通过的开关的转换，将电阻箱与滑动变阻器滑片位置不动串联接入电路中，调节电阻箱连入电路的电阻，使电流表示数保持不变，由等效替代法可知灯正常发光时的电阻为电阻箱连入电路的电阻。
本题测定值电阻的阻值实验，考查了注意事项、电阻的计算、实验操作、多次测量的目的及设计实验方案测电阻的能力。
23.【答案】解：由图可知，开关S闭合后，灯泡L与变阻器R串联，电压表测灯泡两端的电压，电流表测电路中的电流；
当变阻器的滑片P在b端时，变阻器接入电路的电阻为0，由题知此时灯泡两端的电压为12V，则电源电压：；
当变阻器滑片P在b端时，通过灯泡的电流：，
由欧姆定律可得，灯泡L的电阻：；
滑片P移到a端时，变阻器接入电路的电阻最大，由题知此时灯泡两端的电压，
由欧姆定律可得，此时通过灯泡的电流：，
根据串联电路的电流规律可得，通过变阻器的电流：，
由串联电路的电压规律可得，变阻器两端的电压：，
根据欧姆定律可得，滑动变阻器R的最大阻值：。
答：电源电压是12V；
灯泡L的电阻为；
滑动变阻器R的最大阻值是。 
【解析】由图可知，开关S闭合后，灯泡L与变阻器R串联，电压表测灯泡两端的电压，电流表测电路中的电流；当变阻器的滑片P在b端时，变阻器接入电路的电阻为0，由题知此时灯泡两端的电压，则电源电压等于灯泡两端的电压；
由欧姆定律计算灯泡L的电阻；
滑片P移到a端时，变阻器接入电路的电阻最大，由题知此时灯泡两端的电压，根据欧姆定律计算此时通过灯泡的电流，根据串联电路的特点和欧姆定律计算滑动变阻器R的最大阻值。
本题考查了串联电路的特点和欧姆定律的应用，属于基础题。
24.【答案】保温 
【解析】解：若开关闭合、断开，电路为的简单电路，当两开关都闭合时，两电阻并联，由并联电阻小于其中任一电阻，可知开关闭合、断开电路的电阻较大，根据可知，此时电路的功率较小，
电暖水杯处于保温功能，此时电路中的电流为：
；
牛奶吸收的热量：
；
不考虑能量损失，消耗的电能：
；
由可知，加热所需的时间：
。
答：若开关闭合、断开，电暖水杯处于保温功能，此时电路中的电流为；
用加热挡将的牛奶从加热到，此过程牛奶吸收的热量为；
若不计能量损失，加热牛奶所需的时间为104s。
分析开关转换时电路的连接，根据并联电阻的规律和确定开关闭合、断开时的挡位，由欧姆定律得出此时电路中的电流；
根据得出牛奶吸收的热量；根据不考虑能量损失得出消耗的电能，由功率的变形公式得出加热所需的时间。
本题是一道电热综合题，主要考查并联电阻的特点、欧姆定律、吸热公式以及电功率公式的灵活运用，能正确分析不同状态下的电路连接是解题的关键。
25.【答案】并联    增大电阻箱的阻值或增大电源电压 
【解析】解：由装配2个摄像头，可双屏分开操作可知，两个摄像头互不影响，是并联的。
由表中数据可知，电池充满电，所储存的电能是：；
由可知，无人机以额定功率在空中飞行的最大续航时间：。
由图丙可知，红外线强度为3cd时，红外探测器的阻值为，
红外探测器的两端的电压：，此时电路中的电流：，
电阻箱的阻值：；
由欧姆定律可知，当电阻箱R为最大阻值时，电路中的电流最小，红外探测器的阻值最大，能探测的红外探测强度最小，
此时电路中的电流：，
则Rp电阻：；
由图丙可知，红外探测器的阻值随红外线强度增大而减小，且红外探测器的阻值与红外线强度的乘积保持不变，即…，
则红外探测器的阻值为时，红外线强度：，
所以该系统能实现火情探测的最小红外探测强度为。
由图丙可知，红外探测器的阻值随红外线强度增大而减小，当红外线强度较弱时，红外探测器的阻值变大，根据串联电路分压规律可知，红外探测器两端的电压变大，电阻箱两端的电压将减小；
由于要启动摄像机，红外探测器两端的电压2V与电阻箱两端的电压10V的比值是一个定值，由此可知，当红外线强度较弱时也要启动摄像机，可以增大电阻箱的阻值；由串联电路的电压规律可知，还可以增大电源电压。
故答案为：并联；；6；；；增大电阻箱的阻值或增大电源电压。
并联电路的各个用电器互不影响。
根据求出电池充满电，所储存的电能；根据求出无人机以额定功率在空中飞行的最大续航时间。
由图丙可知，红外线强度为3cd时红外探测器的阻值；
根据串联电路电压规律可求出红外探测器的两端的电压，根据欧姆定律求出电路中的电流，根据欧姆定律可求出电阻箱的阻值；
由欧姆定律可知当电阻箱的阻值最大时，电路中的电流最小，红外探测器的阻值最大，能探测的红外探测强度最小，根据欧姆定律求出此时电路中的最小电流，再根据欧姆定律求出红外探测器的最大阻值；
由图丙可知，红外探测器的阻值随红外线强度增大而减小，且红外探测器的阻值与红外线强度的乘积保持不变，由此可得出红外探测器的阻值与红外线强度的函数关系，把的最大阻值代入函数关系式可求出红外线强度的最小值；
当红外线强度较弱时，红外探测器的阻值变大，根据串联电路分压规律可知，红外探测器两端的电压变大，电阻箱两端的电压将减小；由于要启动摄像机，红外探测器两端的电压2V与电阻箱两端的电压10V的比值是一个定值，由此可得出电阻箱的阻值的变化；或根据串联电路电压规律可知电源电压的变化。
本题主要考查串联电路电流、电压、电阻规律的应用、欧姆定律和电功率公式的应用，属于综合性试题，有一定的难度。
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